

# 纳丹获颁最高级别淡马锡勋章

游润恬 报道  
yewlt@sph.com.sg

卸任总统纳丹（89岁）在任期间最喜欢的职务之一，是主持国庆奖章颁发典礼，同得奖者握手寒暄，让他们为这难忘的一晚留下美好记忆。今年他将再次参加颁奖典礼，只不过这回不是颁奖而是领奖。

纳丹是我国任期最长的总统，他获颁表彰民职人员卓越贡献的最高荣耀奖章——淡马锡勋章（一级）。他是半个世纪以来，第六位获此殊荣者。

纳丹受访时说：“能得到这个荣耀，我非常激动，也非常感激。我将谦卑以对。”

淡马锡勋章（Order of Temasek）设立于1962年，分三个等级，是国庆奖章的一种。我国在1996年修订有关此奖的法规，把能获颁一级荣耀的总人数限定为12位。这意味着在纳丹之后，只有六个人可以获此殊荣。淡马锡二级或三级勋章则不受人数限制。

第一位获政府颁发淡马锡勋章（一级）者是前部长林金山，他在该奖设立当年得奖。其余四位得奖者，依次为前副总理吴庆瑞博士（1985年）、前副总理拉惹勒南（1990年）、前总统黄金辉（1993年）和前大法官杨邦孝（1999年）。

淡马锡勋章的等级仅次于淡马锡之星勋

章。淡马锡之星勋章只授予异常英勇或冒着极大危险为国贡献的军人、警员或民防部队队员，但此奖自1970年设立以来，从未有人得奖。

纳丹投身公共服务65年，从设在马来西亚柔佛州的公用事业局当小职员做起，凭着苦干和好学之心逐渐获得提拔，在工会、外交部、国防部和总统府等多个岗位服务人民。

纳丹的公共事业生涯，与新加坡的建国里程碑同在一条线上。他和一小群人成立了全国职工总会，也是外交部成立时的第一批外交官。1974年“拉裕号”渡轮被劫时，为说服恐怖分子释放人质，他冒着被杀死的危险，跟恐怖分子同乘飞机飞往科威特。

美国青年迈克·菲因在本地涂鸦和破坏公物在法庭被判打鞭时，纳丹以美国大使身份的节目，成功地减缓美国民众反对新加坡的情绪。

纳丹在前年圆满完成两届共12年总统职务。他告诉本报，今年获颁如此荣耀奖章，着实感到意外，“我其实早在两年前就已退休了。”

退休后为保持身心活跃，他每周五天都会到新加坡管理大学等本地大专学府，跟学生见面或跟讲师聊天。

今天是国庆日，记者问他有什么话要对

年轻人说。他答道：“新加坡的建设还没到终点，年轻人必须谨记我们还有很长的路要走，不要做出会阻挠国家进步的事。”

每年国庆，总统都会颁发国庆奖章给对国家和社会建设有功的官员、军警人员和社会贤达。今年共有3197人获颁各级奖章，其中近六成获颁长期服务奖。

今年获颁功绩奖章的三人是著名学者王赓武教授、前杜克一国大医学研究生院理事会主席朱良志，以及国家公园局主席王克里斯汀娜（Christina Ong）。

获颁公共服务星章（勋条）的七人，多数是资深基层领袖：包括吴清池、陈华成、胡清山、钟桂权、余俊贤和丘伟明。获颁公共行政（金）奖章者有六人，包括社会及家庭发展部常任秘书陈庆基。海军总长黄志平是今年唯一的公共行政（金）奖章（军事）得主。

获颁公共服务星章者，包括在社区或公共机构服务多年的大华银行副主席黄一宗、荣控股主席兼总裁符标雄、新加坡报业控股华文报文化产业部执行副总裁萧作鸣、同济医院主席林源利和梭罗河娘惹糕点连锁店创办人曾秀娘。集永成执行主席林镇成和女婿谢礼铭今年一齐得奖，前者获颁公共服务星章，后者获得公共服务奖章。

**国庆奖章相关新闻刊第9、10页**



前总统纳丹获颁淡马锡勋章（一级）。（档案照片）



王赓武教授因在教育和公共服务方面的杰出贡献而获颁功绩奖章。



Christina Ong在推动创设滨海湾花园方面起着举足轻重的作用。



朱良志是杜克一国大医学研究生院理事会第一任主席。